PROPUESTAS ALTERNATIVAS DE PATRIMONIO CULTURAL II.
4. RECREACIONES HISTÓRICAS (Zona de Campoo)

     - Relativas a diversos acontecimientos y episodios históricos o de la vida cotidiana. 
1. Costumbres: sistema matriarcal, recreaciones de actividades económicas, rituales funerarios, vestimenta, comida, aseo, exposición de los enfermos, juegos atléticos, militares y bailes, etc.
2.   La guerra: la parafernalia en torno a la guerra, armamento, los ejércitos, los aliados, el caballo, tácticas militares cántabras y romanas, episodios de las guerras cántabras, etc.
-Estrabón cuenta en sus crónicas varias anécdotas sobre el deseo de libertad de los cántabros. Un muchacho, consiguiendo liberarse de sus ataduras y, cumpliendo el encargo de su familia presa también por los romanos, les dio muerte a todos, pues lo preferían antes de verse como esclavos y privados de su libertad.

Otro historiador, Dion Casio, nos ofrece un relato sobre el guerrero Corocota, quien tras enterarse de que Augusto había tasado su cabeza en 200.000 sestercios, se personó en el campamento romano. Esta osadía impresionó tanto al César que además de entregarle la suma prometida, decidió no acabar con su vida.
En la batalla del año 29 en la Meseta Castellana interviene Roma contra vacceos y cántabros.
En el ámbito geográfico de Campoo y sus aledaños se desarrollaron importantes acontecimientos de las Guerras Cántabras que, dadas las dificultades de la contienda, motivaron la presencia de Augusto en  persona con siete legiones en la primavera del año 26 a. C.
 Las vicisitudes de Augusto en la campaña militar: cansancio y desánimo ante la guerra de guerrillas, dureza del territorio, enfermedad de Augusto, el rayo, retiro a Tarraco, etc.

El ataque planificado de Roma con sus ejércitos avanzando en tres columnas envolventes (Pisoraca, Riaño y la central y la batalla de Bergida o Vellica.
La batalla final de Aracillum es otro capítulo a tener en consideración para las recreaciones.

La cronología de las guerras, de acuerdo a las fuentes de que disponemos, fue la siguiente:
- 29 a.C: Statilio Tauro lucha contra cántabros, astures y vacceos.

- 28 a.C: Calvisio Sabino al frente de la guerra en el Norte. Augusto decide intervenir personalmente.

- 27 a.C: Sexto Apuleyo al frente de las operaciones. Declaración oficial del estado de guerra con la apertura del templo de Jano en Roma.

- 26 a.C: Augusto en Hispania avanza desde Segisama en tres columnas contra Cantabria, pero la ofensiva se paraliza y el emperador enferma y se retira a Tarraco. Publio Carisio lucha contra los astures.

- 25 a.C: Cayo Antistio Veto llega a la costa cántabra tras vencer en Bergida, el Vindio, y Aracelium. Carisio vence a la coalición astur y toma Lancia.

- 24 a.C: Augusto regresa a Roma y se cierra el templo de Jano. Lucio Aemilio Cantabrinus reprime una nueva sublevación cántabra.

- 22 a.C: Cayo Furnio somete otra sublevación cántabra asediando el Medulio. Carisio somete a los astures.

-19 a.C: Publio Silio Nerva se ve en apuros para someter una gran sublevación de los cántabros., Marco Vipsanio Agripa es enviado a Cantabria y la somete a sangre y fuego.

- 16 a.C: Última sublevación cántabra.
Las Guerras Cántabras fueron un acontecimiento histórico de primer al constituir la culminación de la conquista romana de Hispania. 

5. TALLERES.

      - Arqueología: metodología de la excavación.
      - Taller de alfarería: hornos y cerámicas cántabras.
      - Metalurgia.
      - Construcción de cabañas.
      - Textiles.
      - La pintura rupestre.

      - Taller de orfebrería y amuletos.

      - Talla de útiles y armas líticos.

      - Fabricación de mosaicos.
      - Otras: molienda, construcción de arcos y flechas, juegos de caza, etc.
6. OTRAS INICIATIVAS. 


- Reconstrucción tramos de calzada (Ejem. Vía Muróbriga a Numancia, 43 kilómetros).

7. RUTA DEL ROMÁNICO en la Comarca de Campoo.


La comarca de Campoo presenta un Patrimonio Arquitectónico románico de una riqueza extraordinaria y cabría afirmar que fuera de lo común. Solamente en la comarca de Campoo hay catalogadas más de 54 iglesias y ermitas pertenecientes a este estilo, lo cual potencialmente la convierte en una zona clave en un recorrido de turístico cultural, al margen de ser una zona de obligada referencia en el campo de la Investigación de estas manifestaciones artísticas.

Algunas construcciones de Campoo de Enmedio forman parte del circuito de lo que se ha denominado “Románico Erótico”, con ejemplares tan conocidos  y relevantes como la Colegiata de San Pedro de Cervatos o San Cipriano de Bolmir.

En total, vamos a presentar en esta ruta de Campoo de Enmedio un total de siete monumentos románicos, pudiéndose completar esta ruta  con alguna necrópolis altomedieval como la existente en Retortillo. Asimismo, completarían esta ruta de arquitectura y arqueología religiosa algunos otros templos de la zona de cronología posterior.

No obstante, creemos que el circuito, por su riqueza en monumentos, debería abarcar toda la comarca de Campoo, donde debería enclavarse un Centro de Interpretación del Románico, que catapultase y diese a conocer la inmensa riqueza patrimonial que esta comarca atesora. Como muestra ofrecemos algunos ejemplos.

RUTA DEL ROMÁNICO.

IGLESIA DE LA SANTA CRUZ DE FOMBELLIDA.
Está situada en la carretera general de Santander a Palencia y se fecha a fines del s. XII o comienzos del XIII. Esta iglesia parroquial dedicada a la Santa Cruz merece citarse, entre otros aspectos, por su ábside de sillería y el arco interior con capiteles de punta de diamante. En el ábside también se encuentran pinturas de fines del s. XV.

Está edificada en ladrillo y mampostería. Su planta es de una nave, dividida en tres tramos cubiertos con bóvedas de aristas. A los pies está instalada la torre y el coro de la misma. En el interior se pueden ver tres retablos del siglo XVIII. En ellos hay imágenes de Cristo crucificado, santa Magdalena, Santo Tomás y San Antón. La pila bautismal es románica.

COLEGIATA DE SAN PEDRO DE CERVATOS.

Este templo fue declarado Monumento Nacional en 1895 y es célebre por su repertorio de escultura erótica medieval.

Sin duda la iglesia más destacada de Campoo de Enmedio y uno de los monumentos más populares y valorados del románico cántabro. San Pedro de Cervatos fue monasterio fundado al parecer en 999 por el conde Sancho de Castilla que le concedía fueros. Estos fueron confirmados por Fernando IV y reyes sucesivos. 

Su apogeo parece llega en los siglos XI y XII. A fines de éste el rey Alfonso VIII lo conmuta por el de Santa Eugenia de Cozuelos ( Palencia ). 

En 1129 se debe construir la iglesia, salvo añadidos posteriores, como bóveda y anexos, mientras que la torre lo sería en 1199 cuando se consagra la iglesia por el obispo de Burgos, Marín, según inscripción que puede verse en el muro a la derecha de la puerta.

Lo más destacado de la Colegiata de San Pedro de Cervatos es esta puerta resaltada, con arco de medio punto y arquivoltas de baquetones que apoyan sobre tres capiteles a cada lado, todos animalísticos. Esta puerta, excepcionalmente en el románico de Cantabria, lleva dintel y tímpano profusamente decorados con vástagos vegetales y hojas en entrelazo complicado a modo de ataurique.

En las enjutas del arco, relieves repartidos con Daniel entre los leones, Adán y Eva, obispo, etc... Riquísima secuencia de canecillos decorados, a veces con provocativos temas, tanto sobre la puerta como en toda la cornisa de la iglesia. Las ventanas del muro sur y las del ábside tienen capiteles vegetales e iconográficos y rematan una iglesia de gran belleza exterior.

En el interior, el ábside lleva arquerías ciegas (diez) que apoyan sobre capiteles decorados con espirales, hojas, animales afrontados, etc... Muy bellas ménsulas que sostienen el arco frajón que cierra la bóveda de horno, con hojas y ángel guerrero. Los capiteles de este arco y el triunfal con animales superpuestos que ya se velan en Frómista.

La torre, prismática, es una de las más bellas torres de nuestro románico regional, con arquerías ciegas, apuntadas, y troneras en lo alto. Su decoración hace pensar que trabajaron ella los maestros canteros de Aguilar de Campoo ( de fines del XlI). 
El retablo de la Vera Cruz, de 1686, puede atribuirse al escultor Felipe de los Cuetos. Todo esto hace de la colegiata de San Pedro de Cervatos una iglesia única en el románico montañés que debe visitar todo aquel interesado en este tipo de arte si tiene ocasión.
La colegiata de Cervatos tiene en su exterior una sorprendente cantidad de canecillos procaces, incluyendo múltiples figuras itifálicas, escenas de bestialismo, y todo ello en un edificio que se construyó inicialmente en el siglo XII. Al parecer es el mejor representante de lo que se ha dado enllamar el románico erótico cántabro, que tiene su mejor representación en las iglesias románicas del Campoo, tal como Ésta y la tolkieniana iglesia de Bolmir. 
En la Colegiata de Cervatos llama poderosamente la atención su colección de canecillos, en donde abundan las figuras de subida sexualidad. El hecho no es anormal en el románico, pero choca en Cervatos la repetición de escenas provocativas. En el siglo pasado, con cierta fantasía derivada del desconocimiento del arte románico, se llegó a la conclusión de que tal vez fueron restos de un templo dedicado a Priapo. Cervatos se caracteriza porque, a diferencia de otras representaciones de contenido sexual en otras iglesias (como La colegiata de Santillana del Mar, por ejemplo), cada escena erótica no está compensada con una escena de tipo moralizante.

IGLESIA DE SAN CIPRIANO DE BOLMIR.

Es una pequeña iglesia cuya cronología es de comienzos del siglo XII, relacionándose directamente con la escuela estilística de Cervatos.

De una sola nave y ábside, con reformas posteriores y añadido de capillas laterales. Conserva una espadaña exenta románica añadida y adosada al hastial de poniente.

 La puerta se abre en la mitad del muro sur con dos ventanas que la flanquean y tiene 3 arquivoltas con baquetones y sólo una columna a cada lado con águila de alas explayadas y dos leones afrontados. Gran parte de las cornisas, incluida la de la puerta, conservan canecillos variados. Y las ventanas, muy simples, capiteles animalísticos.

En el interior destaca sobre todo el arco triumfal con bellos capiteles que parecen de los maestros de Cervatos: uno de los animales afrontados y otro de numerosísimas volutas.

Las representaciones con temas sexuales están situadas en el exterior de la Iglesia, en los canecillos del muro sur, muro norte y ábside. Su temática es la siguiente: hombre en postura “obscena”, personaje itifálico, figuras entrelazadas en posible postura sexual, músicos, contorsionista, mujer mostrando su sexo con las piernas levantadas, hombre itifálico.  

IGLESIA DE SANTA MARÍA LA MAYOR DE RETORTILLO.

Declarada Bien de Interés Cultural en 1993.

En la loma de Retortillo, a unos 900 metros de altitud, en un emplazamiento privilegiado desde el que se domina todo el Valle de Campóo, la cabecera del Besaya y el Embalse del Ebro, se localiza una pequeña iglesia románica, construida sobre las ruinas de la ciudad romana de Julióbriga y de una necrópolis alto medieval de inhumación con tumbas de lajas y sarcófagos de piedra.
Se trata de un templo de una sola nave, presbiterio y ábside semicircular, siguiendo el modelo románico típico de las iglesias populares del concejo de Campóo, que se fecha en el siglo XII. El edificio presenta añadidos que enmascaran su aspecto primitivo. En este sentido destacan la espadaña colocada sobre el hastial, la sacristía ubicada en el lugar donde hubo una torre circular de la cual queda la impronta, el portal, suprimido durante la restauración de 1989, y el cementerio.

La iglesia presenta dos portadas: la actual entrada, ubicada en el lateral de la nave y sobre la que hay un bello tímpano con dos monstruos alados, enfrentados simétricamente, sobre los que aparece en el centro una cruz sostenida por dos ángeles. Éste posiblemente perteneció a una puerta de la primera fase de la construcción. La segunda puerta está situada a los pies, debajo de la espadaña, cegada por el moderno cementerio y oculta bajo la monumental escalera que se hizo posteriormente para alcanzar las troneras de la espadaña. Se trata de una bella portada apuntada con tres arquivoltas y tres capiteles decorados a cada lado.

En el interior destacan el ábside, con bóveda de cascarón, el arco triunfal apuntado que se apoya en capiteles con una rica iconografia, y el presbiterio, que lleva una bóveda apuntada y sus paredes decoradas con arcos de medio punto, dos a cada lado, con sus correspondientes capiteles.

Son especialmente bellos los capiteles del arco triunfal, ya que presentan una excelente talla y están considerados, después de Piasca, como muestras de la más fina escultura románica del siglo XII. El de la izquierda se decora con una bella escena de torneo: dos jinetes se enfrentan protegidos por sus escudos. El de la derecha muestra un enfrentamiento de guerreros a caballo, ambos con espadas en alto, cubiertos con cotas de malla y separados por una figura femenina.

Posiblemente ambos capiteles, sin duda del mismo escultor, fueron traídos ya esculpidos desde el taller de los maestros de Aguilar de Campoo que, a fines de este siglo, levantaban el Monasterio de Santa María.

Junto a la iglesia, se encuentra una necrópolis altomedieval de lajas, piedras y sarcófagos tallados que podría ir de los siglos VIII al X. De la necrópolis junto a esta iglesia es la estela con el nombre de Teudesinde que se conserva en el Museo Regional de Santander.

ERMITA DE SANTA ANA DE FRESNO DEL RÍO.


Erigida en los siglos XII-XIII. Muy derruida y luego reconstruida. Su sistema de cubrición es el de la bóveda de horno.
Antiguamente una romería muy celebrada y con mucha concurrencia familiar ha sido siempre la de Santa Ana, el 26 de Julio, junto a la ermita del mismo nombre, en término de Fresno del Río. La reseña que de ella hace EL EBRO, en el año 1887, hace referencia a una ermita inutilizada, pero Julio de la Puente, en 1916, nos describe el lugar de la romería con la ermita ya reconstruida y, entre otras observaciones, comenta que aunque se bailaba al estilo tradicional, con pandereta, también se movía la juventud "a lo agarrao", con música de acordeón y de organillo. Otra de las novedades señaladas  es que acudían también "los ciegos" con los cartelones de escenas horripilantes, vendiendo coplas.

En la actualidad se sigue celebrando la romería de Santa Ana el 26 de julio en la  Ermita de Santa Ana, situada en el campo de Santa Ana, perteneciente al municipio de Enmedio. Tradicional fiesta comienza por la mañana, con una misa en el campo de Santa Ana donde se encuentra la ermita. Seguidamente, dan comienzo los juegos infantiles. Es tradición que las familias suban con sus cestas de comida. Después de la comida y ya llegada la tarde, se celebra la romería de Santa Ana, que cierra esta tradicional fiesta. 

IGLESIA DE SANTA JULIANA DE ALDUESO.

Su iglesia sólo tiene de interés la puerta románica de cuatro arquivoltas decoradas con baquetones lisos, sogueados y con rosáceas y puntas de diamante, que apoyan sobre tres capiteles a cada lado con caballero, animales afrontados, espirales, etc., y cimacios de palmetas y cuatripétalos. 


En el Pico del Castillo hubo una torre vigía medieval apareciendo muchos fragmentos de cerámica de los siglos X-XII.

IGLESIA DE SAN PANTALEÓN DE CAÑEDA.

Conserva de interés su ábside románico, popular, tosco y de piedra toba. Sirve actualmente de capilla a una iglesia moderna. Se cubre interiormente con bóveda de horno que apoya en imposta de billetes. El arco, de medio punto, descansa sobre capiteles decorados con cabezas de animales y figura vestida de traje talar. El collarino es sogueado. Al exterior conserva canecillos simples, de caveto, y uno decorado con tres puntas de diamante.

A simple vista se ve que es una iglesia muy reformada, quedándonos sólo de la primitiva fábrica parte del semicírculo absidal, el cual ha sufrido también un añadido posterior.
No posee cronología atestiguada, pero al no tener relaciones artísticas con las iglesias más cercanas, como son las de Retortillo o Aldueso, todas ellas de finales del S. XII, se podría datar en la primera mitad de dicho siglo. También vendría a apoyar esta cronología la única muestra que nos queda de su plástica primitiva en un canecillo, que nos liga en todo al mundo de Cervatos. 
Por otra parte, por el apócrifo de Cervatos sabemos que dicho monasterio tenía bienes en dicho pueblo, como son la iglesia y siete solares, hasta el S. XVIII. Pero de la primitiva fábrica románica poco nos queda, sólo el ábside que hoy en día es capilla lateral, después de la construcción de la actual iglesia. 
En cuanto a su antigua iconografía se conserva también muy poco. De interés para nosotros es un canecillo que hoy en día está situado en el extremo izquierdo del muro sur, cuya representación nos está uniendo a esa primitiva iconografía, y que debió de pertenecer a su antigua fábrica. Muestra este canecillo a un hombre itifálico, sentado, con la cabeza encajada entre los hombros, mirando hacia arriba, y parece llevarse las manos al rostro. 
OTROS MONUMENTOS DE INTERÉS.

ARADILLOS. Iglesia de Nuestra Señora de la Concepción del siglo XVI.
FONTECHA. Iglesia de San Cipriano del siglo XVI con retablo salomónico.
FRESNO DEL RÍO. Iglesia barroca de San José, de fines del siglo XVIII. 
HORNA DE EBRO. Iglesia parroquial del siglo XVIII.

MATAMOROSA. Iglesia barroca que se remonta al siglo XVII, con un retablo mayor fechado en 1618 y los laterales de fines del XVII.

NESTARES. Iglesia tardogótica del Salvador del siglo XVI, reformada en el XVIII.

REQUEJO. Iglesia barroca de San Pedro, principios del XVII, con una serie de retablos, el retablo mayor construido en 1785 por el ensamblador José de la Rosa y los laterales del XVI.
VILLAESCUSA. Iglesia de Santa Lucía del siglo XVII. El retablo mayor (1622) es obra de Pedro Gutiérrez de Llanosa y tiene esculturas de Antonio de la Flor, de finales del XVII.
En el patrimonio civil, encontramos muestras de valor en Matamorosa y Villaescusa.
