PROPUESTAS PRÁCTICAS ALTERNATIVAS PATRIMONIO CULTURAL.

                                               ALBERTO BACHILLER.
De cara a la puesta en uso social del Patrimonio Histórico, en general, y Arqueológico, en particular, queremos hacer una serie de propuestas concretas que materialicen de alguna forma lo que en las Leyes y Normas, que hemos tenido la oportunidad de comprobar en la Introducción a este bloque, se expone de una forma vaga y confusa y sin ofrecer alternativas de desarrollo.


Nuestra pretensión es generar propuestas concretas que puedan ser extrapolables a distintos territorios y sirvan para dinamizarlos desde el punto de vista cultural como generador de recursos económicos. Para ello iniciamos esta serie de propuestas tomando como referencia un territorio concreto como puede ser la comarca de Campoo, comarca con unos rasgos arqueológicos concretos que pueden ser susceptibles de ser aprovechados desde un punto de vista de turismo cultural con el establecimiento de una serie de rutas. Incluimos una serie de yacimientos arqueológicos de la zona y un breve resumen de cada uno con una serie de imágenes que complementan.
RUTA PRERROMANA Y ROMANA. (Ver imágenes).

PREHISTORIA.


El espacio geográfico del Valle de Campoo es muy amplio y desde el punto de vista arqueológico alberga una gran cantidad de asentamientos que, cronológicamente, abarcan desde el Paleolítico Inferior hasta la aparición de los primeros poblados de la Edad del Hierro.


En la Zona de Riaño, en las terrazas cuaternarias altas, aparecen útiles (bifaces, hendedores, raederas…) fechables en el Paleolítico Inferior.


En la zona de terrazas de la cantera de Matamorosa se han recogido más de un centenar de útiles líticos fechados en un momento antiguo del Paleolítico Medio (100.000 años B.P.).


En la zona de Terrazas del río Ebro en Reinosa frente a la Residencia de Ancianos, ya en Nestares hay restos paleontológicos (herbívoro de gran tamaño, posiblemente un hipopótamo) y  útiles líticos (cantos trabajados, hendedores, lascas, etc.), fechables en el Paleolítico Medio, entre el 200.000 y 40.000 B.P., y que podrían asociarse a dos tipos humanos el Homo Heidelbergensis y el Homo Neanderthalensis.


El megalitismo también está representado en distintas zonas de la comarca, con un importante número de tumbas y manifestaciones megalíticas que, cronológicamente se situarían entre mediados del V y el III milenio a. C. (Hermandad de Suso). En Fresno del Río se conocen tres estructuras tumulares seguras en la zona conocida como Arvejales, al margen de las referencias al supuesto menhir de esta localidad. Son las primeras manifestaciones de una economía productora, ligada probablemente a algún tipo de ganadería trashumante.


La Edad del Hierro está muy bien representada arqueológicamente en la comarca de Campoo con la eclosión de numerosos castros.

LOS CASTROS CÁNTABROS DE CAMPOO DE ENMEDIO.

CASTRO DE LAS RABAS (CELADA MARLANTES).

Declarado BIC en BOE de 5-5-2004.

Poblado situado en una pequeña cima en el borde de una colina. Las excavaciones llevadas a cabo en Celada Manantes nos dan noticia de un poblado cántabro de la segunda edad de hierro de los siglos II-I a.C. Los materiales hallados en las excavaciones del alto de las Rabas  (fíbulas, cerámicas a mano, a torno de importación celtibérica, cuchillos afalcatados, mangos de hueso grabados, etc.) están en el Museo Regional de Prehistoria de Santander.

 Posee interesantes estructuras defensivas, con fosos terraplenes y murallas. También pueden verse, paralelos a la vía del tren, en la ladera sur del montículo, unos metros de murallas que defendían el acceso al alto del castro.  Parte de la muralla ha sido derruida y ha sido muy afectado por el furtivismo lo que hace preciso una urgente restauración.

 Fuera del mismo se han hallado niveles de habitación. Ha proporcionado un gran número de restos, con cerámicas a mano y a torno, objetos metálicos, de hueso y de asta, restos de animales, un fragmento de cráneo humano, etc.


En sus inmediaciones existe una necrópolis altomedieval.

CASTRO DE CERVATOS (CERVATOS).

Castro en la cima de una colina. Posee terrazas defensivas. Su atribución global es Hierro. El estado de conservación es bueno.

CASTRO DE NESTARES (NESTARES).


Yacimiento situado en la cima de una colina. Se observan algunos terraplenes. Su adscripción cultural es Hierro y la conservación buena.

CASTRO DE LOS PEÑOS (FRESNO DEL RÍO).


Situado en la cima de una pequeña colina. Posee aterrazamientos defensivos y muralla. Se han hallado cerámicas a mano lisas y fragmentos de molinos planos de arenisca. Su estado de conservación es bueno y se adscribe al la Edad del Hierro.

CASTRO DE FONTECHA (FONTECHA).


No hay datos. Se debe fechar en la Edad del Hierro.

CASTRO DE ARADILLOS (ARADILLOS).


No hay datos. Al parecer el yacimiento puede corresponder la final de las guerras cántabras.

CASTRO DE LAS ERAS DE CAÑEDA (CAÑEDA).


Se clasifica en el Hierro II y etapa romana. Se emplaza en la cima de una colina. Tiene terraplenes defensivos. Ha proporcionado cerámicas a mano y a torno, además de algunos materiales romanos, entre ellos una moneda de bronce de Tiberio con un resello de Cascantum. Su estado de conservación es muy malo ya que ha sido destruido en su mayor parte por una cantera.

NOTA: Lo sitúan en Reinosa en lugar de Campoo de En medio.

CASTRO DE ALDUESO (ALDUESO).


Situado en la cima de una colina. Posee terrazas defensivas y derrumbes de muralla. Ha proporcionado cerámicas a mano y a torno. Su conservación es buena y se adscribe a la Edad del Hierro.

CAMPAMENTOS Y VÍAS ROMANAS.
A todo el municipio le atravesaría la calzada de Pisoraca-Portus Blendius que después de pasar Julióbriga seguiría la línea del Besaya, y en él se asentaría el Aracillum (Aradillos) a que hacen mención los historiadores romanos.

Hay en Campoo varios trazados que se pueden enmarcar dentro del tipo de las actus (calzadas secundarias o vecinales que convergen en la capital de la comarca, Julióbriga), entre estas, el eje fundamental ya que articula el conjunto de las comunicaciones de Cantabria es la calzada Pisoraca-Julióbriga-Portus Blendium. 

I Pisoraca – Iuliobriga - Portus Blendium.
Esta calzada era la más importante de Campoo y la que enlazaba el interior de Cantabria con los asentamientos de la costa. El trayecto por el que se accedía a Julióbriga es discutido. Desde La Cuara es posible que existiera un ramal que uniese este punto con Camesa - Rebolledo. Desde aquí la vía continuaría por Matarrepudio hasta Pozazal y Fombellida pudiendo llegar hasta Celada Marlantes, una vez aquí la calzada ascendería por Peña Cutral, donde se ha encontrado un campamento romano, e iría a desembocar a Julióbriga. Otro camino iría en línea recta hacia Valdeolea, descendiendo hasta el desaparecido pueblo de las Quintanillucas de Cervatos, donde es posible apreciar la caja de una calzada y desde aquí a Matamorosa para llegar a Bolmir, desde donde ascendería a Julióbriga entrando por el sur (Casa de Los Morillos) en el foro. Estos son los dos itinerarios más plausibles de sur a norte. Desde Julióbriga, la vía se dirigía hacia Suances, descendiendo hasta Requejo  para ascender a Cañeda y Morancas. Aradillos quedaría al oeste del camino, y es de suponer, dadas los escasos vestigios que allí se han encontrado que la calzada no tuviera un ramal hacia ese pueblo (no obstante y después del último hallazgo arqueológico de la Sierra del Escudo cabe imaginar, que el asedio final de las Guerras Cántabras se pudiera haber desarrollado allí, dada las características de los campamentos romanos y del castro cántabro hallados). 
II Pisoraca – Portillo de Somahoz - Mar Cantábrico
No está muy claro es si hubo derivación que uniese esta arteria con la ciudad de Julióbriga, una vía de las llamadas vecinales que atravesaría la parte este de Campoo de Suso, llegando hasta las Fons Iber y desde aquí en línea recta dirigirse a Bolmir), este recorrido continuaría desde Soto por Palombera y una vez pasado Saja, llegaría a la costa cantábrica, tal vez concluyendo en San Vicente de la Barquera (Portus Verasueca. 

III Iuliobriga - Flaviobriga
Debió existir una tercera vía que uniese estos dos importantes enclaves romanos, Julióbriga y Flaviobriga (Castro Urdiales). Pero desde Julióbriga debió partir un ramal secundario que iría hacia Portus Amanum denominada a partir de Vespasiano Flaviobriga

IV Iuliobriga-Valle del Ebro
Esta calzada uniría la capital de la comarca campurriana con el valle medio del Ebro, conectándose así con la vía principal que iba hacia Italia. Los pasos más seguros de esta carretera, irían por crestas montañosas, dirigiéndose por Peña Cutral hacía los Carabeos, Bárcena de Ebro, Polientes, Sargentes de la Lora, hasta Sedano, para desde allí empalmar con otros caminos más destacados y llegar hasta Tricio, importante alfar romano y máximo exportador de cerámica Sigillata para el norte peninsular.
Los duros años del conflicto bélico que enfrentó a cántabros y romanos, entre el 29 y el 19 a.C., también han dejado su huella en el paisaje, en la forma de varios campamentos temporales legionarios, localizados recientemente en el entorno de Peña Cutral y El Cincho (La Población). La presencia militar romana en el entorno se dejó notar al menos hasta la época de Tiberio, en los años 30 d.C., que es el momento al que corresponde el más reciente de los campamentos localizados en Peña Cutral, no lejos de la propia ciudad de Julióbriga.

JULIÓBRIGA.

Declarada BIC en BOE 14-3-1985.

La ciudad romana fue creada en un momento inmediatamente posterior a las Guerras Cántabras, posiblemente en torno al año 15 a.C. y estuvo ocupada hasta la segunda mitad del siglo III d.C.

En su conjunto Julióbriga incluía el oppidum, “ciudad propiamente dicha”, y el ager publicus, “territorio extraurbano”, controlados ambos por los magistrados del municipio, los llamados duoviri -gobierno de dos varones- en la vida civil.
Espacios públicos: el Foro.

Julióbriga contó con un pequeño foro que se situaba en las inmediaciones y subsuelo de la iglesia románica de Retortillo. De él se conserva gran parte de su planta original, el arranque del alzado de sus muros de cierre, basamentos para columnas y un podio de planta cuadrada en su extremo norte que servía de apoyo para un templo.
Cabe destacar el hallazgo de un fragmento de ara dedicada Júpiter en la zona de acceso al templo, cerca del cementerio actual.

El edificio de tabernae en el exterior del foro.

Al norte del foro las excavaciones han puesto al descubierto en los últimos años un amplio recinto de planta rectangular. En su planta superior se reconocen cuatro estancias abiertas hacia el oeste, con una amplio acceso desde la calle exterior.
La sencilla compartimentación lineal de las estancias de este inmueble hace que pueda identificarse como una insula, un edificio exento, dedicado a albergar pequeños establecimientos comerciales (tabernae). La construcción se puede situar en los años finales del siglo I d.C., poco después del foro.

La arquitectura doméstica

En Julióbriga observamos la coexistencia de varios tipos de viviendas, lo que refleja la diferente condición social de sus habitantes. Por una parte contamos con grandes mansiones con patio central porticado -peristilo- que siguen los patrones típicamente romanos. Un segundo grupo, de factura y dimensiones más modestas, está formado por las viviendas disociadas o viviendas-bloque exentas, ocupadas por gentes dedicadas a las actividades agropecuarias.

a. Las viviendas de patio central. El sector de la Llanura.

Se trata del sector más oriental de la ciudad, ocupado por al menos dos grandes domus de patio central, dos depósitos de captación de agua y unas instalaciones termales.

Dentro la Llanuca, el edificio mejor conservado corresponde a una gran mansión de 1160 m2, edificada en los comienzos del siglo I d.C. Se trata de la denominada Casa nº 2.
La gran domus descrita lindaba hacia el este con otro inmueble que recibe el nombre de "casa nº 1". En realidad se trata de un conjunto de estructuras destinadas a la captación de agua y al uso termal, comunicadas con la calle porticada mediante una línea edificada de tabernae y estancias de recepción. 

Se conocen restos de al menos otra domus de peristilo, denominada Casa nº 3, situada a occidente del área descrita. 
b. Las viviendas de patio central. El sector norte de la Carretera de acceso a Retortillo: la “Casa de los Morillos”.

Como la mayor parte de los edificios situados en este sector, la fecha de construcción se sitúa en época flavia, en

torno a los años 80 d.C.

La casa, de unos 700 m2, tiene unas dimensiones más modestas que las domus localizadas en la Llanuca. Cuenta con un pequeño peristilo en el centro, rodeado de pórticos que se levantaban originalmente sobre doce columnas. 
Al norte de la Casa de los Morillos se sitúa otra domus de peristilo, conocida como la “Casa de los Mosaicos”. Era ésta una gran mansión, que contaba incluso con termas privadas. 
c. Las casas bloque. El sector sur de la carretera.
El segundo grupo de construcciones domésticas que se reconoce en Julióbriga está formado por viviendas disociadas o viviendas bloque exentas, de tradición indígena. 
Se trata de casas modestas. La sencilla articulación de estas casas está bien adaptada a las actividades agropecuarias y artesanales que seguramente realizaban sus ocupantes. 

El Museo: la “Domus romana.”
La apertura en el año 2003 del Museo de sitio conocido como “Domus romana” en el mismo yacimiento de Julióbriga facilita hoy al visitante la tarea de reconocer estos y otros aspectos contenidos en el paisaje arqueológico que forma la ciudad romana y su entorno. El Museo reproduce en planta una de las casas localizadas en Julióbriga -la "Casa de los Morillos"- y muestra las dependencias principales de una vivienda de la época, de estilo mediterráneo. En su planta superior, el museo proporciona además una panorámica de la historia de la ciudad y el proceso de romanización de Cantabria. Allí se exponen restos materiales – cerámica, monedas, objetos de metal y vidrio – recuperados a lo largo de las distintas campañas de excavación ejecutadas.

La planta baja permite adentrarse en la vida cotidiana romana. 
La planta superior facilita la aproximación a un conocimiento más exhaustivo de Julióbriga a través de un discurso a la vez cronológico y temático sobre la ciudad, desde los cántabros y el territorio de Cantabria antes de la conquista romana hasta la transición al mundo medieval. En este itinerario se abordan temas como la conquista militar, la romanización, el urbanismo, las comunicaciones y las relaciones con el exterior, la vida cotidiana y el fin de la ciudad. 

PATRIMONIO ARQUEOLÓGICO LOCAL Y SU APROVECHAMIENTO SOCIAL (Realidad y posibilidades de futuro). 

1. POBLADOS CÁNTABROS.

       - Poblado de Argüeso.
       - Acondicionamiento de los yacimientos.
       - Reconstrucciones de viviendas en el yacimiento.

        - Reconstrucciones de las obras defensivas (murallas, fosos, terraplenes, etc.)

2. JULIOBRIGA (PARQUE ARQUEOLÓGICO, MUSEO DE SITIO-DOMUS).

       - Domus y Museo.

       - Posibilidad de Parque Arqueológico de mayor envergadura.

3. CENTRO/S DE INTERPRETACIÓN y CENTROS DE ORIENTACIÓN DE RUTA. AULAS INTERACTIVAS.

       - Centro/s de interpretación, bien a nivel municipal de Campoo de Enmedio o bien a nivel del Patrimonio de la comarca de Campoo. Ofrecen la posibilidad de recorrer todas las etapas culturales de la comarca desde el Paleolítico hasta la Romanización. Sería sumamente interesante que también se incluyese el románico de la zona de una riqueza inestimable.

